



一、文体简介

博客，又名网络日志，也有人将其音译成“部落格”，它的出现伴随着互联网的发展。它让人们有机会用软件编辑文章，并在网络上发表、出版和张贴，成为可定期管理和更新的个人网站。博客上的文章通常以网络格式出现，并且按照时间先后倒序排列。它除了为人们提供叙述自己生活和经验的网络空间之外，也增加了人们相互沟通的机会。通过留言和回复等功能，博主能够与读者保持沟通，并不断提升网站的内容和技巧，读者也可以通过博主的分享来学习新的知识。博客也逐渐成为一种新的学习方式。



二、例题

Taiwan 2.0

展望一个更美好的台湾

[首页](#) [所有文章列表](#) [演讲与课程](#) [关于 Taiwan2.0](#) [关于蔡志浩](#)

2020-11-27 by Chih-Hao Tsai

重建邻里关系，强化社会支持

单亲妈妈杀死亲生孩子，自杀未遂。大众关注的焦点都在死刑的判决。但如果要避免悲剧不断重演，就要回到系统，重建邻里间的支持系统。



Chi-Hao Tsai (蔡志浩) 供图

在现代都市的居住环境，不论公寓或有专人管理的大楼，邻居之间都很难碰到面。居住的时间再长，往往也并不真的认识。这减少了很多互助的机会，也让照顾者（不管照顾老人或小孩）无法喘息。

但以前的邻里关系不是这样的。我想起小时候在台南，就住在一个小村子。上学有时是邻居长辈接送，家里没大人时也会往邻居家跑。一群孩子在一起玩，最年长的会带着大家。

这些社会支持的力量在这个时代其实还在，甚至更加丰沛。随着社会高龄化，已退休但身心健康、仍相当活跃的长辈愈来愈多。每个人的社区里都有。

而因为工作形态的异质性越来越高，即使是社区里的青壮年，他们的工作以及空间和时间的分布也不会完全一样，所以彼此间其实也有很多资源共享与互助的机会。

现在欠缺的只是一个机制，把人重新连结，把关系重建。当然，不是每个人都有能力或意愿帮助他人。但关系网络建立起来，人们互相认识、建立互信之后，大家也更容易找到互相帮助的方式。

不只是小孩需要被照顾，老人也是。这几年我看太多从技术层面预测老人跌倒的设计方案，但没有一个有用。我走访过很多老社区（社区老，居民也老），最重要也最有价值的还是邻居互相照应，健康状况好一点的多留心那些健康状态没那么好的老人。

以往在村落，大家都彼此认识。现在在集合住宅里，很多时候邻居的互动都基于负面事件，例如装潢施工、漏水损邻等。从零开始已经很难，从负面的认识开始则更为困难。但只要有心、有机会接触，就会有进步。

我自己住在老旧的集合住宅，曾漏水漏到楼下，楼上也漏下来过（两次！）。但协调解决的过程中也能够和邻居变得熟悉。而我担任社区管理委员，每月开一次会，常见面的至少也更熟悉一点。

七年前，智荣基金会龙吟华人市场研发论坛中心（龙吟研论）刚成立，我也参与协助了第一年的研究。施振荣先生在隔年年初报告了我们发现的九大趋势，其中一项就是重建邻里关系。

文章源自《重建邻里关系，强化社会支持》(蔡志浩授权)
https://taiwan.chtsai.org/2020/11/27/chongjian_linli_guanxi/

引导题

作者如何通过一系列的手法，表达对社会问题的深切关注？

评论示范

开篇：考生从现实语境出发，讨论博客文体对这类现实问题展开的有效性，引出下文要讨论的重点。

在快节奏的现代生活环境，人与人之间相互关注的缺失成为了邻里关系渐渐衰弱的一大原因。社会和民生问题是一些相关领域的专业人士会通过博客发声的议题，文本《重建邻里关系，强化社会支持》就是这样一篇个人博客。在该篇文章中，作者通过对近期社会事件的讨论引出以往与当今社区邻里关系的不同，并由此点明重建邻里关系对于社会的重要性。

该文本秉承了传统博客的语言特点，内容简明直接，且通过个人化的例子直接与主题相关联。

首先，为了使读者有继续阅读的兴趣，文章整体构建的语言逻辑容易理解，同时加入了鲜明的图片，让读者有效地了解作者关于社区和谐的理解。作者基本遵循了“通过事件引出论点，再加以举例来强化论点”的思路：大标题直接点明该篇文章的主题，即呼吁“重建邻里关系，强化社会支持”，并在文章的开端，通过单亲妈妈杀死亲生女儿后自杀未遂的社会新闻，引出重建邻里间支持系统的重要性。这其中，作者也同时加入了一幅描绘和谐邻里关系的照片为读者铺设一个理想的邻里图景。如此做法可以让读者最快、最直接地了解文章主题，从而有效地理解接下来的内容。这样的文体写作技巧在很大程度上吸引了读者阅读博文内容，对作者提出的想法有进一步了解的期待。

其次，作者使用对比的手法，将当前的议题与其切身经历的过往做对比，让新时代的年轻读者有机会了解过去邻里关系的图景，进而对作者的表述有所认知。作者通过对以前与现状的对比，凸显出需要重建邻里互助体系的迫切性及其可行性，例如，“以往在村落，大家都彼此认识。现在在集合住宅里，很多时候邻居的互动都基于负面事件”，“而因为工作形态的异质性越来越高……工作以及空间和时间的分布也不会完全一样，所以彼此间其实也有很多资源共享与互助的机会”等，证实重塑邻里关系的可行性，从而更容易打动读者参加重建邻里关系的行动。在博文中，使用此类对比手法，作者有效地表明具有实效性的课题，从而将读者带入自身经验的真实场景中，更容易让读者感同身受。

另外，作者也不乏对自身经历的引用，这种引用加深了博文的分享特征，也有助于读者更加真实地了解作者关注的社会议题。例如文中“我自己住在老旧集合住宅，曾漏水漏到楼下……但协调解决的过程中也能够和邻居变得熟悉”和“（龙吟研论）刚成立，我也参与协助了第一年的研究”等例子。该做法不但能使文章内容更贴近生活，让读者意识到重建邻里关系是触手可及的事情，更在某种意义上强调了作者因为经历过所述事件而

要点一：考生先从文章结构入手，探讨博文的语言逻辑，并说明图片的引导作用。

要点二：考生针对对比手法进行表述，对比手法的运用有利于让读者对相同议题的今昔差异有更加全面的体验和认知，从而在作者分享个人体验的轻松气氛中体会到这种差异带来的反差感，对作者所谈议题有更深刻的认识。

要点三：加入富有个人经验的例子是博客文体惯用的手法，这样可以更有效地传达作者对某些问题的认知和切身感受，有利于读者的接受，考生清楚地观察到了这一手法的使用。

强调其话语的真实性，让读者更加容易信服，达到博客分享个人见解的目的，进而再次证明重建邻里关系的可行性，呼吁读者参与其中。

考生关注到文本的语言分析。所谓个性化的语言风格，具体体现在作者对某些段落和语句的安排上，同时也表现在语体的使用上。

总结与引申：考生对前文的重点进行整理，同时不忘对文本进行批判性的思考。

另一方面，该文本个性化的语言风格也在很大程度上帮助了作者对于邻里关系支持淡化的社会问题。通读全文，不难发现文章中的段落极短，每段只有两到三行字，这样可以增加阅读体验，同时更容易突出每一个段落的重点。例如第六段提到建立关系网络时，重点明显被放在了第一句“现在欠缺的只是一个机制，把人重新连结，把关系重建。”这样一来，读者就更容易抓住文章重点，从而思考作者所探讨的社会问题。

总而言之，这篇个人博客文本通过个性化的写作风格、有效的文章结构、个人例子和简洁明了的内容使作者成功传达出了“重建邻里关系，强化社会支持”的重要性与可行性，并通过让广大读者意识到所有人都可为之作出改变，从而展现对邻里关系支持淡化这一问题的关注。同时我们也要看到，作者自身在使用博客这种文体探讨社会议题时的角度问题。富有效率的写作方法自然能够达成一定的目的，但是要想行文更具可读性，作者可以考虑加入更多相关话题的文章链接，从而让读者对作者的相关思考有所了解，对这个问题的认识也将更为全面。

综合点评

考生可以很好地解读博客的主题，通过对博客文体特征的介绍和深入分析，有效针对具体个案进行详尽的阐释。能够抓住博客文体个性化语言特征，以及富有真实性的个案分享等特色，并且还能提炼出结构特点以及对比手法的运用等信息。总的来说，分析比较全面，逻辑性也不错。

一般来说，无论是什么文体的文本，只要是文字比较多的，都需要大体从结构特征、语言特征、文体特征等角度寻找要点，同时也要配合博客的文体功能做具体的分析。本文的分析中，我们看到考生能够结合要点回应博客的功能，评价文本的有效性。博客需要使用富有个性化的表达手段吸引受众阅读，信息的传达需要简明而富有效率，可读性要强，这些都需要特有的手法和风格。



三、本章小结

个人博客需要对考生从几个方面进行考察，一是博客文体的特征，包括标题、开头的导入、中间的小标题和分段、文中的相关文章链接等；二是需要考生注意博客语言的特点是否简明有效，是否方便读者阅读和收藏等等。博客在于分享经验和感受，正式语或书面语虽然也可以使用，但是要配合博主的身份和目的。对于专业的学术探讨的个人博客，当然需要使用这样的语言风格。所以，识别博客的各项形式特征能够引导考生进入较为正确的分析轨道，熟知博客文体的行文风格和语言特征也有利于考生针对引导问题进行有效的回应。当然，最终需要考察的是文体的功能，对这一点的把握将有助于考生更为准确地理解、分析并最终进行呈现。

学习者档案